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Περίλθψθ 
Στόχοσ τθσ παροφςασ αναφοράσ είναι να εντοπίςει τουσ παράγοντεσ επιτυχίασ που δρουν 
καταλυτικά ςτθν επιτυχι ενςωμάτωςθ τεχνολογιϊν πλθροφορικισ και επικοινωνιϊν (ΤΠΕ) 
ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία. Η μζχρι ςιμερα διεκνισ εμπειρία ζχει καταδείξει πλθκϊρα 
τζτοιων παραγόντων οι οποίοι διαφοροποιοφνται με τθν πάροδο του χρόνου, τθ ςταδιακι 
ενςωμάτωςθ νζων τεχνολογιϊν ςτα ςχολεία κακϊσ και με βάςθ γεωγραφικοφσ και άλλουσ 
ςυντελεςτζσ. Στθν παροφςα μελζτθ δίδεται βάροσ ςτθν ανάδειξθ των ςχετικϊν παραγόντων 
ςτο ςφγχρονο περιβάλλον τθσ χϊρασ μασ. 
 

Ειςαγωγι 
Τα ςυςτιματα πλθροφορικισ και οι τθλεπικοινωνίεσ  ςτον τομζα τθσ παιδείασ (όπωσ ίςωσ 
και τθσ υγείασ) εντάςςονται με χαμθλότερουσ ρυκμοφσ διείςδυςθσ απ’ ότι ςυμβαίνει ςε 
άλλουσ τομείσ τθσ ηωισ μασ. Γεγονόσ όμωσ παραμζνει ότι οι ςθμερινοί νζοι μεγαλϊνουν 
χρθςιμοποιϊντασ όλο και περιςςότερο ςτθν κακθμερινι τουσ ηωι τισ νζεσ τεχνολογίεσ. 
Όπωσ αναδεικνφει και ςχετικι ζρευνα του Παρατθρθτθρίου για τθν Κοινωνία τθσ 
Πλθροφορίασ, «Η ςυντριπτικι πλειοψθφία των παιδιϊν 8-15 ετϊν χρθςιμοποιοφν 
θλεκτρονικό υπολογιςτι (85%). Ο υπολογιςτισ χρθςιμοποιείται τουλάχιςτον μια φορά τθν 
εβδομάδα από 9 ςτα 10 παιδιά (96%), ενϊ τα μιςά από αυτά (54%) τον χρθςιμοποιοφν ςε 
κακθμερινι ι ςχεδόν κακθμερινι βάςθ. Η ςυχνότθτα χριςθσ του υπολογιςτι μεγαλϊνει με 
τθν θλικία» (Παρατθρθτιριο για τθν Κοινωνία τθσ Πλθροφορίασ, 2009). Αντίςτοιχεσ (και πιο 
εξειδικευμζνεσ) ζρευνεσ ςε άλλεσ χϊρεσ που ζγιναν ςε παιδιά θλικίασ 9-17 ετϊν, δείχνουν 
ότι αυτά ξοδεφουν περίπου 9 ϊρεσ τθν εβδομάδα ςε ψθφιακά κοινωνικά δίκτυα, χρόνοσ 
ανάλογοσ περίπου αυτοφ που διακζτουν για να δουν τθλεόραςθ (10 ϊρεσ τθν εβδομάδα) 
(NSBA, 2007). Στθν ςυγκεκριμζνθ ζρευνα, αυτό που εντοπίηεται είναι ότι οι νζοι – μακθτζσ 
δεν είναι απλά «πακθτικοί» καταναλωτζσ ςτισ ϊρεσ που αφιερϊνουν ςτα δίκτυα αυτά 
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(όπωσ ιςχφει π.χ. με τθν τθλεόραςθ). Σε αντίκεςθ, πζρα από τθν απλι επικοινωνία, πολλοί 
μακθτζσ ςυμμετζχουν ςε ιδιαίτερα δθμιουργικζσ εργαςίεσ προβάλλοντασ ζτςι και 
αναπτφςςοντασ τθν αντικομφορμιςτικι πλευρά του εαυτοφ τουσ.  
Τα παραπάνω ςτοιχεία φανερϊνουν ότι οι νζοι είναι ζτοιμοι να δεχτοφν τθν τεχνολογία 
(ςτθν πραγματικότθτα τθν ζχουν υιοκετιςει ιδθ ςτθν κακθμερινότθτά τουσ). Τι είναι όμωσ 
αυτό που αποτρζπει τθν αξιοποίθςι τθσ και μζςα ςτον χϊρο του ςχολείου; 
Στθν αναφορά αυτι, γίνεται προςπάκεια να εντοπιςτοφν οι βαςικοί παράγοντεσ επιτυχίασ 
για τθν ειςαγωγι των ΤΠΕ ςτο ςθμερινό ςχολείο. Η ζμφαςθ, αφοφ περιγράφεται αρχικά θ 
διεκνισ εμπειρία, δίδεται ςτθν Ελλθνικι πραγματικότθτα με βάςθ τα μακροςκοπικά τθσ 
χαρακτθριςτικά. 
 

Βιβλιογραφικι ανάλυςθ 
Πολλζσ ςχετικζσ μελζτεσ, άρκρα και ανακοινϊςεισ, ζχουν ωσ βαςικό κζμα τουσ παράγοντεσ 
(ι εμπόδια) επιτυχίασ ςε ςχζςθ με τισ ΤΠΕ ςτθν εκπαίδευςθ. Η πλειοψθφία τουσ προζρχεται 
από τθ διεκνι κοινότθτα ερευνθτϊν και προκφπτουν ωσ αποτζλεςμα εμπειρικϊν και άλλων 
ερευνϊν, ςε κράτθ που οι ΤΠΕ ζχουν εδϊ και χρόνια μπει ςτο ςχεδιαςμό  και ςτθν πράξθ 
τθσ εκπαιδευτικισ τουσ δραςτθριότθτασ.  
Πιο αναλυτικά ςτο (BECTA, 2003), τα εμπόδια κατθγοριοποιοφνται ςε αυτά που ζχουν 
ςχζςθ με τουσ εκπαιδευτικοφσ και ςε αυτά που ςχετίηονται με τα ίδια τα ςχολεία (ωσ 
οργανιςμοφσ). Στθν πρϊτθ κατθγορία, αναφζρονται ωσ κρίςιμα κζματα: θ ζλλειψθ χρόνου 
(τόςο για εκπαίδευςθ όςο και για προετοιμαςία υλικοφ), θ ζλλειψθ αυτοπεποίκθςθσ, ο 
φόβοσ γελιοποίθςθσ μπροςτά ςτουσ μακθτζσ και τουσ ςυναδζλφουσ, θ αδυναμία επίλυςθσ 
τεχνικϊν προβλθμάτων, θ ζλλειψθ κινιτρων, θ αντίλθψθ ότι θ τεχνολογία δεν βελτιϊνει τθν 
εκπαίδευςθ και θ αντίλθψθ ότι οι υπολογιςτζσ είναι πολφπλοκοι και δφςκολοι ςτθ χριςθ 
τουσ μζςα ςτθν τάξθ. Στθν δεφτερθ κατθγορία, οι βαςικζσ διαπιςτϊςεισ είναι: θ ζλλειψθ 
υποδομϊν ΤΠΕ, θ ζλλειψθ εφκολθσ πρόςβαςθσ ςτισ υποδομζσ, θ παλαιότθτα των 
υποδομϊν, οι μθ αξιόπιςτεσ λφςεισ (λογιςμικό και υλικό), θ ζλλειψθ τεχνικισ υποςτιριξθσ, 
θ ζλλειψθ διαχειριςτικισ υποςτιριξθσ, θ ζλλειψθ υποςτιριξθσ από το ςχολείο 
(εκπαιδευτικι δομι) με απουςία ςχεδιαςμοφ και διαδικαςιϊν, θ ζλλειψθ επιμόρφωςθσ 
κατάλλθλα προςαρμοςμζνθσ ςτα τρζχοντα επίπεδα ικανοτιτων ςε ΤΠΕ που διακζτουν οι 
εκπαιδευτικοί και τζλοσ θ ζλλειψθ επιμόρφωςθσ εςτιαςμζνθσ ςτθν ολοκλιρωςθ των 
τεχνολογιϊν και όχι ςε βαςικά κζματα πλθροφορικισ. 
Στο (Wilson-Strydom & Thomson, 2003) μεταξφ άλλων παραγόντων, ο παράγοντασ που 
επιςθμαίνεται ωσ ςθμαντικόσ είναι θ γεωγραφικι κατανομι. Πιο ςυγκεκριμζνα ςε ςχετικι 
ζρευνα τα αποτελζςματα ζδειξαν ότι το 44% των εκπαιδευτικϊν που δεν είχαν ποτζ 
υλοποιιςει μακιματα με ΤΠΕ ηοφςε ςε απομακρυςμζνεσ περιοχζσ, το 36% ςε περι-αςτικζσ 
περιοχζσ, ενϊ μόλισ το 20% ςε αςτικζσ περιοχζσ και διμουσ. Αναλφοντασ τα δεδομζνα το 
ςυμπζραςμα ιταν ότι, οι απομακρυςμζνεσ περιοχζσ (και δευτερευόντωσ οι περι-αςτικζσ) 
είχαν και χειρότερο εξοπλιςμό ΤΠΕ και λιγότερθ υποςτιριξθ. Επιπλζον θ γεωγραφικι 
απομόνωςθ εκπαιδευτικϊν ζχει ωσ ςυνζπεια να μθν είναι ςε κζςθ να ςυνεργαςτοφν με 
ςυναδζλφουσ τουσ με ςκοπό τθν επαγγελματικι εξζλιξι τουσ.  
Στο (Totter, Stutz & Grote, 2006) προςτίκενται και κάποιοι άλλοι παράγοντεσ, όπωσ ο 
τρόποσ εκπαίδευςθσ που επιλζγει ο εκάςτοτε εκπαιδευτικόσ (constructivist vs. traditional 
teaching – με τον πρϊτο να είναι κετικόσ αντίκετα με το δεφτερο), το πόςο ανοιχτόσ ςε 
αλλαγζσ είναι ο εκπαιδευτικόσ, ο ρόλοσ του εκπαιδευτικοφ ςτο ςχολείο (διευκυντισ, 
ςχολικόσ ςφμβουλοσ, κ.τ.λ.), αλλά και θ διάκεςι του να ςυνεργαςτεί με άλλουσ.  
     

Κρίςιμοι παράγοντεσ επιτυχίασ για τθν ειςαγωγι ΤΠΕ ςτα ςφγχρονα ςχολεία 
Στθν προθγοφμενθ παράγραφο αναφζρκθκαν κάποιοι παράγοντεσ επιτυχίασ που 
καταγράφει θ διεκνισ βιβλιογραφία. Πζρα όμωσ από αυτοφσ που ζχουν αναλυκεί αρκετά 
και ςτθ χϊρα μασ, υπάρχουν και άλλοι που ζχουν άμεςθ ςυνάρτθςθ με το μικρόκοςμο 



 

(γεωγραφικό, κοινωνικό, πολιτιςμικό) που εξετάηεται το κζμα. Στθν περίπτωςθ τθσ 
παροφςασ αναφοράσ, ςτόχοσ είναι θ εξζταςθ του Ελλθνικοφ παραδείγματοσ, με τα 
ςυγκεκριμζνα χαρακτθριςτικά, μειονεκτιματα και πλεονεκτιματά του. Στο πλαίςιο αυτό 
λοιπόν, εξετάηουμε ςτθ ςυνζχεια μια ςειρά από παράγοντεσ που είναι ιδιαίτερα καίριοι 
ςτθν επιτυχία κάκε προςπάκειασ ειςαγωγισ ΤΠΕ ςτο ςφγχρονο ςχολείο και οι οποίοι, 
αξιολογοφμενοι επιπρόςκετα με τουσ παραπάνω, δίνουν τθ ςυνολικι εικόνα.     

 
Οι δράςεισ ειςαγωγισ των ΤΠΕ ςτθν εκπαίδευςθ κα πρζπει να βαςίηονται ςε 

μακροπρόκεςμο ςχζδιο και να ζχουν ςυνζχεια 
Βαςικι προχπόκεςθ ςε οποιαδιποτε προςπάκεια ειςαγωγισ νζων τεχνολογιϊν ςε κάκε 
χϊρο, αλλά ακόμα περιςςότερο ςτον κρίςιμο χϊρο τθσ παιδείασ είναι ο ποιοτικόσ και 
μακροχρόνιοσ ςχεδιαςμόσ. Και είναι αυτό ακριβϊσ το ςθμείο ςτο οποίο θ χϊρα μασ ζχει 
κακι παράδοςθ, μιασ και θ εμπειρία καταδεικνφει ότι θ ςτρατθγικι εξαρτάται περιςςότερο 
από τθν εκάςτοτε πολιτικι θγεςία και λιγότερο από τον πολιτικό ςχθματιςμό που είναι 
ςτθν εξουςία, με ςχεδόν πλιρθ απουςία ενόσ μακροπρόκεςμου ςτρατθγικοφ ςχεδιαςμοφ.  
Όπωσ φαίνεται ςτο (GESCI, 2009) αρκετζσ χϊρεσ παγκοςμίωσ (περίπου 190) δθλϊνουν ότι 
ζχουν κάποιο μακροχρόνιο ςχζδιο (ςτρατθγικι) για τθν ειςαγωγι νζων τεχνολογιϊν ςτο 
χϊρο τθσ εκπαίδευςθσ. Τι χρειάηεται όμωσ κάτι τζτοιο; Μεταφζροντασ από τθν παραπάνω 
αναφορά: «Για τθν βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ τθσ εκπαίδευςθσ με τθ χριςθ ΤΠΕ, οι 
διαμορφωτζσ τθσ πολιτικισ (policy makers) πρζπει να ζχουν ςωςτι αντίλθψθ ςτο πϊσ οι 
νζεσ τεχνολογίεσ μποροφν καλφτερα να χρθςιμοποιθκοφν για να δϊςουν προςτικζμενθ 
αξία ςτο ςφςτθμα τθσ χϊρασ τουσ. Προσ τθν κατεφκυνςθ αυτι ζνα πλαίςιο πολιτικισ, 
εκπονθμζνο ςε εκνικό επίπεδο, είναι άκρωσ απαραίτθτο για τθν επιτυχι υλοποίθςθ του 
εγχειριματοσ».   
Τι είναι όμωσ ςτρατθγικι; Είναι ζνα ςφνολο αρχϊν και μια γενικι κατεφκυνςθ ενεργειϊν 
που κακοδθγεί μια κυβερνθτικι πολιτικι, τουσ ςχετικοφσ οργανιςμοφσ, τουσ υπαλλιλουσ, 
τισ επιχειριςεισ αλλά και τουσ ιδιϊτεσ ςτο να βλζπουν προσ τθν ίδια κατεφκυνςθ με 
ςυγκεκριμζνο χρονοδιάγραμμα. Γεμίηει το κενό μεταξφ του οράματοσ (ποφ κζλουμε να 
πάμε) και του τρόπου (πϊσ να πάμε) με βάςθ τον οποίο κα φτάςουμε εκεί. Για τισ 
κυβερνιςεισ, είναι ζνα εργαλείο με το οποίο προωκείται το εκνικό όραμα και θ βάςθ για τισ 
απαραίτθτεσ κεςμικζσ και διαδικαςτικζσ παρεμβάςεισ μζςω των οποίων κα υλοποιθκεί. Οι 
ςτρατθγικζσ ΤΠΕ διαφζρουν από χϊρα ςε χϊρα, με βάςθ τισ προτεραιότθτεσ, το επίπεδο 
ανάπτυξθσ, το επίπεδο υποδομϊν, τθν γεωγραφία και άλλα τοπικά χαρακτθριςτικά. 
Ο μακροχρόνιοσ ςχεδιαςμόσ, ζχει επιπλζον δφο βαςικά πλεονεκτιματα: α) εξαςφαλίηει (ςτο 
μζτρο του δυνατοφ) τθ ςυνζχεια ςτθ δθμόςια διοίκθςθ (που γνωρίηουμε πολφ καλά πωσ 
είναι από τα βαςικά προβλιματα όταν οι αλλαγζσ προςϊπων - τθσ ίδιασ ι διαφορετικισ 
κυβζρνθςθσ - είναι ςυχνζσ) και β) δίνει μια βάςθ για διαρκι αξιολόγθςθ των 
αποτελεςμάτων, εφόςον όπωσ προςτάηει θ κεωρία, μζςα ςτο ςχεδιαςμό ζχουν προβλεφκεί 
ςυγκεκριμζνοι και ποςοτικοποιθμζνοι ςτόχοι τοποκετθμζνοι ςτον άξονα του χρόνου. Και τα 
δφο αυτά πλεονεκτιματα αν μποροφςαν να αξιοποιθκοφν κατάλλθλα, κα βελτίωναν 
ουςιαςτικά τθν δυνατότθτα ποιοτικισ υλοποίθςθσ ζργων για τθν ουςιαςτικι αναβάκμιςθ 
τθσ εκπαίδευςθσ.   
 

Βιμα – βιμα (ςταδιακι) προςζγγιςθ ςτθν εγκατάςταςθ ςυςτθμάτων 
Η ειςαγωγι ςυςτθμάτων πλθροφορικισ ςε κάκε εργαςιακό χϊρο, επιφζρει μεταβολζσ ςτον 
τρόπο διεκπεραίωςθσ των κακθμερινϊν εργαςιϊν των χρθςτϊν. Οι αλλαγζσ αυτζσ δεν 
γίνονται πάντα αποδεκτζσ με ευκολία, ιδιαίτερα από τουσ μεγαλφτερουσ ςε θλικία 
εργαηομζνουσ οι οποίοι κατά τεκμιριο είναι και οι λιγότερο εξοικειωμζνοι ςτθν χριςθ 
υπολογιςτικϊν ςυςτθμάτων. Στον παραπάνω κανόνα δεν αποτελεί εξαίρεςθ ο χϊροσ τθσ 
παιδείασ είτε αφορά τθν διοίκθςθ τθσ εκπαίδευςθσ, είτε τθν διαδικαςία τθσ μάκθςθσ. 



 

Οι εκπαιδευτικοί ζχουν και αυτοί ανάλογα χαρακτθριςτικά με όλουσ τουσ εργαηόμενουσ: 
βρίςκονται ςε διάφορα επίπεδα ψθφιακοφ εγγραμματιςμοφ, αποκλίνουν ςε διαφορετικό 
βακμό ο κακζνασ όςον αφορά τθν ευχζρεια ςε αλλαγζσ (που επιτάςςει πολλζσ φορζσ θ 
χριςθ ΤΠΕ), ζχουν αντίςταςθ ςε αλλαγζσ ζςτω και αν αποδεδειγμζνα αυτζσ κα τουσ 
βοθκιςουν μακροπρόκεςμα ςτθν άςκθςθ του λειτουργιματόσ τουσ, κ.τ.λ. Με βάςθ αυτά 
τα ςτοιχεία ζνα φιλόδοξο ςχζδιο μαηικισ ειςαγωγισ νζων τεχνολογιϊν ςε π.χ. μια βακμίδα 
εκπαίδευςθσ ανά τθν επικράτεια, με τθν απαίτθςθ να ενςωματωκοφν ςτθν εκπαιδευτικι 
διαδικαςία «τθν επόμενθ θμζρα», είναι μάλλον απίκανο να ςτεφκεί από επιτυχία 
(αρνθτικά παραδείγματα υπάρχουν πολλά). Ακόμα και ο προςεκτικότεροσ ςχεδιαςμόσ όταν 
δοκιμαςτεί πιλοτικά μπορεί να αναδείξει προβλιματα που δε κα μποροφςαν να εκτιμθκοφν 
από τθν αρχι. Έτςι, μια προςζγγιςθ βιμα-βιμα, με πιο λογικοφσ και ρεαλιςτικοφσ ςτόχουσ, 
με αρκετζσ πιλοτικζσ προςπάκειεσ και διάχυςθ των αποτελεςμάτων, με αξιοποίθςθ των 
«θγετϊν» (leaders), με δράςεισ που κα ολοκλθρωκοφν ςε προδιαγεγραμμζνο χρονικό 
διάςτθμα, φαίνεται να είναι πολφ πιο αποτελεςματικι δεδομζνου ότι ο μζςοσ 
εκπαιδευτικόσ κα ζχει αρκετό χρόνο ςτθ διάκεςι του να προςαρμοςτεί ςτισ αλλαγζσ, να 
προτείνει βελτιϊςεισ, να ςυμμετάςχει ςτθν υλοποίθςι τουσ και τζλοσ να τισ αποδεχκεί και 
να τισ αφομοιϊςει.  
 

Θα πρζπει να υπάρξει αξιολόγθςθ των προςπακειϊν – αποτελεςμάτων 
Στο παρελκόν υπιρξαν πολλζσ προςπάκειεσ ειςαγωγισ των ΤΠΕ ςτθν εκπαιδευτικι 
διαδικαςία. Άλλεσ από μεμονωμζνουσ εκπαιδευτικοφσ κι άλλεσ πιο κεντρικζσ, 
προερχόμενεσ από το Υπουργείο Παιδείασ και τουσ φορείσ του. Άλλεσ επιτυχθμζνεσ κι άλλεσ 
λιγότερο επιτυχθμζνεσ. Αυτό που μζχρι τϊρα δεν ζχει γίνει είναι θ ςυςτθματικι καταγραφι 
και αξιολόγθςθ των προςπακειϊν αυτϊν αλλά και μια τελικι αποτίμθςθ των 
αποτελεςμάτων που αυτζσ είχαν ςτο μακθςιακό αποτζλεςμα. Και βζβαια, κα πρζπει να 
τονιςτεί ότι το τελευταίο είναι δφςκολο να γίνει, αν δεν ζχει ςχεδιαςτεί εκ των προτζρων, θ 
διαδικαςία αξιολόγθςθσ με ποςοτικοφσ και ποιοτικοφσ δείκτεσ ικανοφσ να εμφανίςουν τθν 
όποια διαφορά. 
Είναι δεδομζνο ότι θ αξιολόγθςθ οποιαςδιποτε παρζμβαςθσ είναι κάτι που ακολουκεί 
απαρζγκλιτα τθν ολοκλιρωςθ τθσ υλοποίθςισ τθσ (ίςωσ και με ενδιάμεςα ςτάδια) ϊςτε να 
μπορεί να κρικεί θ αποτελεςματικότθτά τθσ, να λθφκοφν επιπρόςκετα μζτρα, να ςτθριχκεί, 
ι ίςωσ να απορριφκεί ωσ μθ επιτυχισ. Γενικά είναι ανάγκθ να υπάρξει ανάδραςθ όςον 
αφορά ςτθν αποτελεςματικότθτα κάκε επιλογισ ϊςτε να ςχεδιάηεται καλφτερα το μζλλον.  
Το ςτάδιο αυτό, δυςτυχϊσ, ςτθ χϊρα μασ το ζχουμε επί τθσ ουςίασ καταργιςει είτε γιατί 
δεν κζλουμε να αποτιμθκεί το ζργο επί τθσ ουςίασ τθσ υλοποίθςθσ, είτε γιατί θ αξιολόγθςθ 
κατατάςςει υποχρεωτικά ςε μια κλίμακα βακμολόγθςθσ που το ςφςτθμα αρνείται να 
δεχτεί. Με αυτι τθν προδιάκεςθ θ όποια αξιολόγθςθ ζχει χάςει τθν ζννοιά τθσ, 
τουλάχιςτον ςτισ περιςςότερεσ των περιπτϊςεων. Η πρακτικι αυτι επιβάλλεται  να 
αλλάξει, αφοφ κατανοιςουμε ότι θ όποια αξιολόγθςθ βοθκά ςυνολικά το ςφςτθμα να 
βελτιωκεί και το εκπαιδευτικό αποτζλεςμα να αναβακμιςτεί. Προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ ο 
κεςμόσ «αριςτεία και καινοτομία ςτθν εκπαίδευςθ» (http://excellence.sch.gr/) που 
πρόςφατα ξεκίνθςε το Υπουργείου Παιδείασ, μοιάηει ιδιαίτερα κετικόσ. 
 

Αναγκαία θ υλοποίθςθ προγραμμάτων βαςικισ κατάρτιςθσ – επιμόρφωςθσ 
Για να μπορζςει ο εκπαιδευτικόσ να ςυμμετάςχει όχι μόνο ωσ δάςκαλοσ αλλά και ωσ 
μζντορασ των μακθτϊν του ςτο πολφπλοκο, ςφγχρονο και απαιτθτικό περιβάλλον των ΤΠΕ 
μζςα ςτθν τάξθ, πζρα από διάκεςθ και μεράκι, κα πρζπει να ζχει και κατάλλθλεσ δεξιότθτεσ 
ςτθν χριςθ και ςτθν αξιοποίθςθ τουσ. Θα πρζπει να είναι όχι απλϊσ «ψθφιακά 
καταρτιςμζνοσ» αλλά και ικανόσ να εφαρμόςει τισ νζεσ τεχνολογίεσ ςτθν τάξθ. Εάν δεν είναι 
απόλυτα ςίγουροσ για τον εαυτό του και τισ ικανότθτεσ του ςτθν χριςθ των ΤΠΕ, αυτό κα 
γίνει άμεςα αντιλθπτό από τουσ μακθτζσ του ςτθν τάξθ που ςτθν πλειοψθφία τουσ είναι 

http://excellence.sch.gr/


 

χριςτεσ και μάλιςτα ικανοί των νζων τεχνολογιϊν. Και τότε θ όλθ προςπάκεια κα πζςει ςτο 
κενό. Βζβαια πρζπει να γίνει κατανοθτό πωσ οι εκπαιδευτικοί δεν πρζπει να αξιολογοφνται 
ςτο πόςο καλά χειρίηονται τθν τεχνολογία, αλλά ςτο πόςο καλά γνωρίηουν να τθν 
αξιοποιοφν ςτθν διαδικαςία τθσ μάκθςθσ. 
Γι’ αυτό κι είναι πολφ ςθμαντικζσ οι δράςεισ κατάρτιςθσ - επιμόρφωςθσ που αφοροφςαν τισ 
βαςικζσ δεξιότθτεσ χριςθσ των ΤΠΕ που ζγιναν ςτο πρόςφατο παρελκόν και κάλυψαν 
ςχεδόν το ςφνολο τθσ εκπαιδευτικισ κοινότθτασ (Επιμόρφωςθ, Αϋ Επίπεδο)  και αυτζσ που 
ζχουν ξεκινιςει πρόςφατα με ςκοπό τθν κατάρτιςθ όςο δυνατόν μεγαλφτερου αρικμοφ 
εκπαιδευτικϊν ςτθν χριςθ των ΤΠΕ ςτο μάκθμα (Επιμόρφωςθ, Βϋ Επίπεδο). Ήδθ 1.500 
περίπου εκπαιδευτικοί διαφόρων ειδικοτιτων ζχουν καταρτιςτεί – επιμορφωκεί ςτθν 
χριςθ των ΤΠΕ ςτθν τάξθ και περίπου 28.000 ακόμα κα καταρτιςτοφν ωσ το 2012. Όμωσ θ 
προςπάκεια δεν πρζπει να μείνει εκεί. Θα πρζπει θ κατάρτιςθ – επιμόρφωςθ να γίνει μια 
διαρκισ διαδικαςία, ενταγμζνθ ςτθν ςυνολικότερθ ανάγκθ αναβάκμιςθσ του εκπαιδευτικοφ 
και του ρόλου του ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία. 
 

Η δθμιουργία φορζα πλθροφορικισ τθσ εκπαίδευςθσ κα ςυντονίςει και  
κα διευκολφνει τθν ειςαγωγι ΤΠΕ ςτο ςχολείο  

Όπωσ αναφζρκθκε και παραπάνω ζνα μεγάλο μειονζκτθμα του ωσ τϊρα ςχεδιαςμοφ, όπου 
και με όποιο τρόπο ζχει διατυπωκεί, είναι θ ζλλειψθ ςυνζχειασ. Βαςικι αιτία γι’ αυτό είναι 
οι ςυχνζσ αλλαγζσ ςε κυβερνθτικό ι ςτελεχιακό επίπεδο, που οδθγεί ςτθν ςχεδόν 
εξαφάνιςθ όποιων ςχεδίων ζχουν μζχρι εκείνθ τθ ςτιγμι διατυπωκεί. Επιπλζον θ μζχρι 
πρότινοσ τουλάχιςτον, λογικι τθσ υποβάκμιςθσ κάκε προςπάκειασ του παρελκόντοσ, 
(εξαιτίασ τθσ μθ ολοκλθρωμζνθσ παρζμβαςθσ που κατά περίπτωςθ μζνει ςτα χαρτιά  
κυρίωσ λόγω τθσ ζλλειψθσ επαρκοφσ χρόνου τθσ εκάςτοτε θγεςίασ να ολοκλθρϊςει τον 
ςχεδιαςμό τθσ), επιτείνει τθν απαξίωςθ όςων ζχουν υλοποιθκεί ι ςχεδιαςτεί μζχρι εκείνθ 
τθ ςτιγμι. Επικουρικά, θ ζλλειψθ εκ των υςτζρων (ex ante) αξιολόγθςθσ  των παρεμβάςεων 
κάνει τα πράγματα ακόμα πιο δφςκολα. Η ςτρατθγικι και θ παρακολοφκθςθ τθσ 
υλοποίθςθσ του πλάνου πρζπει να είναι ανεξάρτθτθ των πολιτικϊν προϊςταμζνων. Αυτό 
είναι εφικτό όταν θ ςτρατθγικι ζρχεται με μακροπρόκεςμο πλάνο υλοποίθςθσ. 
Η φπαρξθ ενόσ φορζα που κα ζχει ςυντονιςτικό-κακοδθγθτικό ρόλο ςε κζματα 
πλθροφορικισ ςτθν παιδεία, φαίνεται (επί τθσ αρχισ) να ζχει πολλά πλεονεκτιματα. Πρϊτα 
– πρϊτα κα μποροφςε να διαςφαλίςει τθ ςυνζχεια και τθ ςυνζπεια του ςχεδιαςμοφ. 
Επιπλζον θ ςτελζχωςι του από άτομα με εμπειρία ςτο χϊρο τα οποία κα ςυγκζντρωναν 
όλθ τθν απαραίτθτθ γνϊςθ για τθν επιλογι και τεκμθρίωςθ των κατάλλθλων παρεμβάςεων 
με ςτόχο τθν ςυνεχι αναβάκμιςθ τθσ παιδείασ, κα ζδινε προςτικζμενθ αξία ςτο εγχείρθμα. 
Τζλοσ, κα ιταν το ςθμείο αναφοράσ για όλουσ τουσ εμπλεκόμενουσ, ςε κάκε τι που ζχει 
ςχζςθ με τισ ΤΠΕ ςτθν παιδεία: πρότυπα και τυποποίθςθ, κεωρθτικό πλαίςιο, 
προδιαγραφζσ, ςυςτάςεισ και ςενάρια, καλζσ πρακτικζσ, οργάνωςθ διαδικαςιϊν, 
κακθμερινι υποςτιριξθ, helpdesk, κ.τ.λ. Ασ τονιςτεί εδϊ, ότι τόςο οι προτεραιότθτεσ όςο 
και οι τελικζσ αποφάςεισ είναι αρμοδιότθτα τθσ εκάςτοτε πολιτικισ θγεςίασ και μόνο! Ο εν 
λόγω φορζασ, κα ζχει αρμοδιότθτα να υλοποιεί τισ επιλογζσ και να διαςφαλίηει τθ ςυνζχειά 
τουσ ςε βάκοσ χρόνου. 
Η διεκνισ εμπειρία φαίνεται να υποςτθρίηει ζνα τζτοιο μοντζλο (Hammont και λοιποί, 
2009) μιασ και ςτθ διαδικαςία ειςαγωγισ ΤΠΕ ςτθν εκπαίδευςθ, επιχειρείται να 
αξιοποιθκοφν ςχετικοί ερευνθτικοί/κυβερνθτικοί φορείσ ςε διάφορα επίπεδα (εκνικό, 
περιφερειακό, τοπικό) με βάκοσ και τεχνογνωςία για να υποςτθρίξουν το ςχεδιαςμό, τθν 
υλοποίθςθ, τθ λειτουργία και βιωςιμότθτα του ςτρατθγικοφ πλάνου. Τρανταχτό 
παράδειγμα, αυτό τθσ BECTA (http://www.becta.org.uk/) ςτο Ηνωμζνο Βαςίλειο. 
 

Κινθτοποίθςθ των διακζςιμων ανκρϊπινων και υλικϊν πόρων 

http://www.becta.org.uk/


 

Έχει γίνει κατανοθτό ότι θ ειςαγωγι νζων τεχνολογιϊν ςτα ςχολεία απαιτεί ςθμαντικζσ 
προςαρμογζσ (π.χ. ςτα προγράμματα ςπουδϊν), ϊςτε να αξιοποιθκοφν προσ όφελοσ του 
μακθτι και γενικότερα τθσ εκπαιδευτικισ κοινότθτασ. Το γεγονόσ αυτό από μόνο του κάνει 
αναγκαία τθν ενεργι εμπλοκι των χρθςτϊν ςε όλεσ  τισ φάςεισ ςχεδιαςμοφ - ανάπτυξθσ – 
λειτουργίασ - αξιοποίθςθσ. Και για να είναι αυτι θ εμπλοκι αποδοτικι προχποκζτει τόςο 
τθν επιλογι και αξιοποίθςθ αρχικά αυτϊν που ζχουν το όραμα, αυτϊν που ζχουν τθ γνϊςθ, 
αλλά και αυτϊν που κα κλθκοφν να υλοποιιςουν τθν όποια παρζμβαςθ και οπωςδιποτε  
των τελικϊν ωφελοφμενων, αυτϊν δθλαδι που κα κλθκοφν να υποςτθρίξουν τθν 
παρζμβαςθ κακθμερινά. Ασ μθν αφιςουμε απζξω και το ρόλο των γονζων ςτθν όλθ 
προςπάκεια.  
Η αναμενόμενθ ωφζλεια από τθν λειτουργία και χριςθ των τεχνολογιϊν αυτϊν, πρζπει να 
καταδειχτεί και να εκτιμθκεί από όλουσ τουσ εμπλεκόμενουσ και να ιςχυροποιθκεί το 
πνεφμα ςυνεργαςίασ και ςυμμετοχισ. Όςο νωρίτερα γίνει αυτι θ κινθτοποίθςθ τόςο 
καλφτερα είναι τα αναμενόμενα αποτελζςματα (για παράδειγμα παρατθρείται πολλζσ 
φορζσ, αυτοί που ςχεδιάηουν, να το κάνουν χωρίσ τθν ςυμμετοχι των τελικϊν χρθςτϊν 
οφτε καν των υπθρεςιακϊν παραγόντων, πράγμα που αποδεικνφεται τραγικό ςε βάκοσ 
χρόνου). Είναι ςθμαντικό επίςθσ να δοκεί ζμφαςθ και προςοχι ςτθν ζμφυτθ ανάγκθ του 
ατόμου να διακρικεί και να προάγει τισ ιδζεσ του. Αυτι θ κοινωνικι ανάγκθ κατάλλθλα και 
προςεκτικά χειριηόμενθ μπορεί να δϊςει πολφ καλά αποτελζςματα. 

 
Συμπεράςματα 

Η καταγραφι των κρίςιμων εκείνων παραγόντων που επθρεάηουν κετικά ι αρνθτικά τθν 
ειςαγωγι νζων τεχνολογιϊν ςτο ςφγχρονο ςχολείο, είναι μια ιδιαίτερα ςθμαντικι εργαςία 
μιασ που μπορεί να εντοπίςει πικανοφσ κινδφνουσ και να αποτρζψει αποτυχθμζνεσ 
προςπάκειεσ. Στθν βιβλιογραφία υπάρχει πλθκϊρα ςχετικϊν αναφορϊν που 
περιλαμβάνουν κριτικζσ αναλφςεισ για τισ πικανζσ αιτίεσ αποτυχίασ και τουσ καταλυτικοφσ 
παράγοντεσ επιτυχίασ. Στθν παροφςα αναφορά ζγινε προςπάκεια να περιγραφοφν τα 
ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά που εντοπιηόμενα μεν ςτθ διεκνι βιβλιογραφία, ζχουν ιδιαίτερο 
ειδικό βάροσ ςτο τοπικό περιβάλλον για μια ςειρά από λόγουσ (γεωγραφίασ, κουλτοφρασ, 
εκνικϊν χαρακτθριςτικϊν, κ.τ.λ.). Καταλιξαμε ζτςι να εντοπίςουμε ςυγκεκριμζνεσ 
παραμζτρουσ που φαίνεται να επιβαρφνουν τθν όποια προςπάκεια ειςαγωγισ ΤΠΕ ςτθν 
εκπαίδευςθ ςτθ χϊρα μασ. Εάν θ προςζγγιςθ είναι ςωςτι, θ προφανισ λφςθ είναι να 
λθφκοφν τα απαραίτθτα διορκωτικά μζτρα ϊςτε να μθν είναι τουλάχιςτον προεξοφλθμζνθ 
θ αποτυχία!  
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